

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ!

А. И. Писаренко – 85!

А. А. Мартынюк, С. А. Родин – Всероссийский научно-исследовательский институт лесоводства и механизации лесного хозяйства, Пушкино, Московская обл., Россия

9 февраля 2014 г. исполнилось 85 лет со дня рождения Анатолия Ивановича Писаренко – президента Российского общества лесоводов, академика Российской академии наук и Международной академии информатизации.

Анатолий Иванович родился в дер. Сотниково Почепского района Брянской обл. Еще в юности он решил посвятить свою жизнь сохранению природы, унаследовав от родителей любовь к брянским лесам. Это и определило его выбор – в 1951 г. он окончил Брянский лесохозяйственный институт.

В это время в Советском Союзе разворачивалась комплексная программа научного регулирования природы – Сталинский план преобразования природы. Это было грандиозное наступление на засуху путем посадки лесозащитных насаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоемов. Впервые в истории создавались крупные государственные лесные полезащитные полосы. Они не только сохраняли воду, но и служили заслонами против губительных для урожая юго-восточных ветров – суховеев.

Анатолия Ивановича как молодого специалиста вместе с женой, выпускницей того же института, направили на работу в Калмыкию – в Зимовниковский опорный пункт Степной ЛОС ВНИИЛМ. Вот как вспоминает Анатолий Иванович то время в книге «Записки лесничего»: «Степь нас поразила. Была осень, на всем видимом глазу пространстве стояли сухие ковыли и пожухлая полынь и больше ничего – ни деревца, ни кустика. Кое-где ветер катил шары курая –

"перекати поле". ... В большей мере нас поразили домики-мазанки, а также скамейки из глины у домиков. Для нас, выросших в лесной полосе, где основой всего было дерево: деревянные дома, деревянные заборы, деревянные скамейки – все вокруг было иначе ... Всё для нас было необычно и ново, и мы должны были войти в эту новую и необычную для нас жизнь».

Такое начало трудовой и научной деятельности во многом определило глубочайшую приверженность А. И. Писаренко лесной науке и научному обоснованию всех управленческих решений в сфере лесного хозяйства. Работая лесничим, Анатолий Иванович в 1957 г. окончил аспирантуру ВНИИЛМ, затем возглавил Степной механизированный лесхоз Ставропольского края и одновременно Степную опытную станцию ВНИИЛМ. Незаурядная работоспособность и энергия позволили ему в 1960 г. защитить диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук.

А. И. Писаренко прошел все ступени лесной иерархии – директор Кисловодского лесхоза, главный инженер и главный лесничий Ставропольского краевого управления лесного хозяйства, – что закономерно привело его в Москву, которая всегда «питалась» талантами из провинций. В



столице, пройдя по карьерной лестнице от главного специалиста Управления лесного хозяйства Государственного комитета лесного хозяйства при Совете министров СССР до заместителя министра лесного хозяйства РСФСР, А. И. Писаренко сохранил потенциал ученого и тягу к усовершенствованию практики лесного хозяйства, особенно в области лесовосстановления и лесоразведения. Более того, его научные работы на волне оттепели 1960-х годов преодолели тяжелый занавес цензуры и стали выходить за рубежом.

Проблемы лесовосстановления и создания искусственных лесов стали доминирующими в работах ученого вплоть до середины 1990-х годов. Однако он продолжал свою работу и на ключевых постах лесной отрасли. При создании Государственного комитета СССР по лесу на должность первого заместителя председателя – главного лесничего страны – был приглашен именно Анатолий Иванович Писаренко, защитивший к этому времени диссертацию на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук.

После распада Советского Союза независимой России потребовались специалисты для сохранения и развития наследия советских времен. Вполне закономерно, что Анатолий Иванович, с его знаниями и опытом, был назначен заместителем руководителя вновь созданной Федеральной службы лесного хозяйства. В сферу его ответственности попали лесная наука и международная деятельность.

Обратив свое внимание на проблемы лесного хозяйства в области глобализации торговли лесоматериалами, климатических изменений, сокращения биологического разнообразия, А. И. Писаренко участвовал в создании нескольких принципиально новых направлений научных исследований и возглавил ряд из них – создание модельных лесов, разработка критериев и индикаторов устойчивого управления лесами, выявление роли лесов в глобальном цикле атмосферного углерода и др.

Интересуясь глобальными аспектами лесной науки и лесной политики, Анатолий Иванович, тем не менее, сохранил привязанность к во-

просам лесовосстановления и лесоразведения. Его фундаментальные работы по оценке биосферной роли бореальных лесов во многом содействовали изменению взглядов на приоритет тропических лесов. Большое значение бореальных лесов в глобальных природных процессах было не только признано, во многом благодаря трудам А. И. Писаренко, но их включили в качестве новой категории в учет лесов планеты, выполняемый ФАО.

Понимая, насколько важно с детства воспитывать бережное отношение и любовь к лесным богатствам России, Анатолий Иванович является председателем всероссийских съездов школьных лесничеств, Всероссийского юниорского конкурса «За сохранение природы и бережное отношение к лесным богатствам» («Подрост»), международных юниорских лесных конкурсов.

Не проводя детального анализа научных трудов академика, что весьма затруднительно ввиду их многочисленности и разнообразия, хочется отметить его человеческие качества. Это, прежде всего, требовательность к себе и беспристрастная самооценка, которые удивительным образом уживаются со снисходительностью к недостаткам окружающих и долготерпением к недоброжелателям.

Анатолий Иванович Писаренко награжден Золотой медалью им. Г. Ф. Морозова, орденом Трудового Красного Знамени, многочисленными медалями СССР, орденом Альваро Барба Мочадо (Куба), Международным орденом «За заслуги в области информатизации», Почетной грамотой Правительства РФ, Золотой медалью агропромышленного комплекса, Золотой медалью «Элита информатизаторов мира», медалью «Патриот России». Он удостоен званий «Почетный работник леса», «Почетный работник охраны природы» и Почетного знака «За активную работу по патриотическому воспитанию граждан России».

Коллектив ВНИИЛМ поздравляет Анатолия Ивановича Писаренко с юбилеем! От всей души желаем крепкого здоровья, энергии и бодрости, чтобы по-прежнему хватало сил на все направления многогранной деятельности!